

多地出台举措促进高校毕业生就业创业

今年 765 万名高校毕业生创新高 困难生是帮扶重点

又到一年毕业季，今年，全国有 765 万高校毕业生加入到了求职大军，创下历史新高。今年以来，多省份密集出台相关措施，促进高校毕业生就业、创业，其中对困难生的帮扶成为了重中之重。



765 万名毕业生创新高 多地出台举措促就业

“今年高校毕业生有 765 万人，创历史新高，加上中职毕业生，仅这两项新增就业人数达 1200 多万。”5月6日，国务院总理李克强在人社部召开就业工作座谈会时强调，必须把促进就业放在突出位置。

人社部随后下发通知，强调要“千方百计采取措施，确保高校毕业生就业水平不低於去年”。

该通知还提出，针对今年压力较大的形势，及早对接教育部门和高校，做好毕业生离校前后的信息衔接和工作衔接，确保政策服务不断线。抓紧部署离校未就业高校毕业生就业促进计划，完善政策措施，将就业和创业更好结合起来，统筹推进大学生就业促进计划和创业引领计划。

记者了解到，今年以来，包括北京、湖北、福建在内的多个省份已经出台相关政策，为高校毕业生就业“保驾护航”。

例如，北京方面表示，将实施“离校未就业高校毕业生就业促进计划”和“大学生创业引领计划”，扩大就业创业服务规模，提高服务质量。其中，将重点加强对女大学毕业生、残疾大学毕业生、低收入等困难家庭毕业生的帮扶力度。

湖北方面则是通过求职补贴、见习补贴、“三支一扶”等政策扶持大学生就业。该省还明确，针对灵活就业的毕业生，办理就业失业登记，按不超过实际缴纳的基本养老保险费、基本医疗保险费、失业保险费率计算的缴费额的 60% 给予社会保险补贴，最长 2 年。

帮扶困难毕业生

——浙江为学生求职车旅费埋单 福建提供勤工助学岗位

记者了解到，各地目前出台的促就业政策中，不少都将对困难生的帮扶放在了重点，浙江、福建、湖北、陕西、河北、海南等省份均提出了相关的帮扶办法。

例如，浙江省规定，在省内全日制普通高校就读的城乡居民最低生活保障家庭、孤儿，以及持证残疾人、在学期间已获得国家助学贷款(不含生源地信用贷款)的毕业生，在毕业年度内有就业意愿、积极求职的，每人可以一次性申请 1500 元的求职创业补贴。技工院校高级工班和技师班的毕业生参照执行。

据悉，这一求职创业补贴标准是依据浙江高校毕业生去省内各个城市、单位求职面试的车票、住宿费、伙食费等求职费用科学测算的，大约包含两至三次求职的成本。

福建教育厅 4 月底也发布《关于做好普通高校就业困难毕业生精准帮扶工作的通知》。该通知中明确，针对家庭经济困难的毕业生，学校要为他们提供合适的志愿服务和勤工助学岗位。毕业生人数到达 5000 人以上的高校要举办就业困难毕业生专场招聘会，有针对性地组织优质就业岗位，为用人单位

和家庭经济困难的毕业生搭建平台。

另外，针对残疾毕业生，要选派专门的就业指导师，给予职场形象、商务礼仪、求职技巧等专门指导，提升他们的求职形象，主动与残疾人工作部门联系，组织参加专门为残疾毕业生举办的招聘会，重点推荐就业。

而海南省则启动高校毕业生求职补贴发放工作，对于享受城乡居民最低生活保障家庭、残疾和已获得国家助学贷款的该省 2016 届高校毕业生，每人补贴 1500 元。

鼓励大学生创业

——湖北免收 3 年行政事业性收费 陕西发放创业补贴

除了帮扶困难生就业，鼓励创新创业也成为了各省促就业工作的重点。

例如，湖北省方面提出要支持大学生创业，启动实施新一轮“大学生创业引领计划”，到 2017 年扶持 4 万名大学生创业。

具体的支持措施包括，开“网店”的高校毕业生，可享受小额贷款及贴息等扶持政策；留学回国的高校毕业生自主创业，符合条件的可享受现行高校毕业生创业扶持政策；各高校允许大学生休学创业，并开设创业必修课，大学生参加创业培训，每人可享受

800 至 1200 元的培训补贴；在校大学生和毕业 3 年内高校毕业生从事个体经营和创办小微企业的，除限制行业外，免收 3 年属于登记类、证照类、管理类的各类行政事业性收费。

另外，在校大学生和毕业 3 年内高校毕业生在湖北省自主创业，吸纳 3 人以上就业的，根据创业项目吸纳就业能力、科技含量、经济社会效益等因素，可申请 2 万元至 20 万元无偿资金扶持。

山东省财政厅今年 3 月也发布消息称，将安排 18 亿元财政资金促进就业创业。其中，安排大学

生就业创业补助资金 1.3 亿元，重点用于落实困难家庭高校毕业生求职创业补贴，支持高校毕业“三支一扶”和财政困难县就业见习计划，实施大学生创业引领计划。

陕西省今年 3 月发布《关于大力推进大众创业万众创新工作的实施意见》，明确提出要积极吸引高端人才，鼓励大学生创新创业。其中，大学生自主创业可申请最高 10 万元创业担保贷款，合伙创业可申请最高 50 万元创业担保贷款。另外，该意见还规定，大学生回原籍创业，可获不高于 2 万元的一次性创业补贴。(据新华网)